
Megoldott feladatok 
Fizika 

F.L.145. Igazoljuk, hogy az m1, m2 és m3 tömegű égitest relatív helyzete nem 
változik a gravitációs erő hatására, ha egy 1 oldalélű egyenlő oldalú háromszög 
csúcsaiban találhatók és a tömegközéppont körül adott szögsebességgel forog­
nak. Határozzuk meg a szögsebességet és a rendszer teljes energiáját, ha a 
tömegközéppont nyugalomban van. 

Megoldás: 
A három, gravitációs 

kölcsönhatásban levő (m i: 
i -1 , 2, 3) tömegű égitest­
nek a viszonylagos nyuga­
lomban levő O tömeg­
középponthoz viszonyított 
helyzetvektora (ri: i -1, 2, 
3). Tehát: 

Mivel a tömegpontok 
egy l oldalélű egyenelő 
oldalú háromszög csú­
csaiban találhatók: 

1998-99 /2 75 



F.L.146. A z AB e g y e n e s h o m o g é n , m t ö m e g ű rúd v ízsz in tes s í k o n t a l á l h a t ó , 
a m e l l y e n a sú r lódás i e g y ü t t h a t ó μ. H a t á r o z z u k m e g azt a rúd A v é g é b e n h a t ó 
l e g k i s e b b v ízsz in te s é s a rúdra m e r ő l e g e s i rányú e rő t , a m e l l y e l a ruda t e l ­
m o z d í t h a t j u k . 

Megoldás: 
Az AB rúd h o s s z a l e g y e n l. A m o z g á s 

e g y e l fo rdu l á s l e sz a r ú d o n e l h e l y e z k e d ő 
O f o r g á s k ö z é p p o n t kö rü l , a m e l y a z A 
v é g p o n t t ó l OA = x< l t ávo l s ág ra van . A z 
A v é g p o n t b a n h a t ó k ü l s ő F erő ha tásá ra 
a z OA ill. OB s z a k a s z o k o n f e l l é p ő súr­
lódás i e r ő l e g y e n F1 ill. F2 Az e r ő k é s 
n y o m a t é k a i k e g y e n s ú l y á n a k fe l té te le i : 
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Kémia 

K.G. 174. 150g 15%-os kénsav oldatot 150g 15%-os NAOH oldattal kevertek 
össze. Milyen kémhatású az elegy? Válaszodat igazold számítással. 

Megoldás: 

K.L. 242. 42,8% szenet 2,4% hidrogént, 16,66% nitrogént találtak egy egy-
gyűrűs oxigéntartalmú aromás vegyületben, amely katalikus klórozással csak egy 
monoklór származékot eredményez. Milyen térfogatú (107°C-ú, 5 atm. nyomású) 
hidrogéngázzal redukálható a vegyület 3,36g-ja. (748,64 cm 3 ) 

Megoldás: 
C : H : N : 0 tömegarányok: 42,8; 2,4; 16,66; 38,14 
Mólarányok: 42,8/12: 2,4/1 : 16,66/16 : 38,14/14 = 3 : 2 : 1 : 2 
Tapasztalati képlet: ( C 3 H 2 N O 2 ) n ; molekulaképlet:C 6H 4N 2O 4 

Mivel egy gyűrűs aromás, az n = 2 
A T.E. - 6, tehát dinitroszármazék. Amennyiben csak egy monoklór származék 

nyerhető belőle, az aromás gyűrű nem szubsztituált négy C-atomja azonos értékű 
kell legyen. Ez a feltétel csak az l,4-dinitro-benzol(A) (para-izomér) esetén 
teljesül. 
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